

СИТУАЦИЯ:  
ЧУТЬ ТРУБОЙ  
НЕ УДАРИЛИ

02

СИТУАЦИЯ:  
ЗЕМЛИ МНОГО,  
А ЖИТЬ НЕГДЕ

02

В ФОКУСЕ:  
ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ  
СГУБИЛА

03

В ФОКУСЕ:  
ПРОБЕЛЫ  
ИНВЕСТИЦИОННОЙ  
ГЕОГРАФИИ

03



## \* Бриф-новости

## Коллапса не будет

Поселок золотодобытчиков в Павлодарской области спасли от коммунальной беды. Как стало известно 23 октября, Майкаин Баянаульского района не утонет в канализационных стоках благодаря передаче коллектора на обслуживание градообразующему предприятию.

«Мы приняли канализационную сеть на техническое обслуживание. Там, где забыто было, все прочистили, сейчас занимаемся насосными станциями, в порядок приводим то, что запущено», – сообщили «Къ» во вторник по телефону представители градообразующего АО «Майкаинзолото».

Как сообщал ранее «Къ», канализационная сеть населенного пункта, где проживает порядка 10 тыс. человек, оказалась бесхозной. В 2017 году выигравшая тендер на ее обслуживание фирма из Алматы отказалась исполнять обязанности. Пока оформляли документацию, коммуникация не обслуживалась и постепенно приходила в запущенное состояние. Насосная станция не работала в нормальном режиме, колодцы забились. В итоге стоки стали выливаться наружу. Опасаясь коммунального коллапса и эпидемии, жители поселка неоднократно обращались за помощью в государственные органы. В настоящее время имущество по документам находится в управлении коммунального предприятия «Серпильс» Баянаульского района. ГКП займется сбором оплаты за услугу с населения и по договору будет рассчитываться с АО «Майкаинзолото», в ведении которого находятся также водопровод и теплосеть.

## Твоя моя не понимаю

В Акмолинской области суды удовлетворили треть жалоб бизнесменов на действия налоговых органов. Эти данные за первое полугодие 2018 года были приведены на заседании совета по защите прав предпринимателей и противодействию коррупции Акмолинской области.

«По данным комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры, за 2016–2017 годы и с начала текущего года судебные органы Акмолинской области вынесли 156 решений по жалобам индивидуальных предпринимателей и юридических лиц на действия налоговых органов. Из них в 2016–2017 годах судом первой инстанции удовлетворено 12% всех жалоб и только за полугодие текущего года – 33%», – сообщили представители палаты «Атамекен».

## Минус 10%

С начала года курс национальной валюты по отношению к доллару США снизился на 10,3%. Эти данные на 19 октября представлены в обзоре Национального банка РК по курсам валют отдельных развивающихся стран. На прошлой неделе (с 12 по 19 октября) казахстанский тенге продемонстрировал укрепление на 1%, до 366,43 тенге за доллар. Рост показали также российский рубль, бразильский реал, индийская рупия, южноафриканский ранд и турецкая лира. Однако все они с начала года значительно подешевели по отношению к американской валюте – разбег составил от 10,3 (казахстанский тенге) до 48,4% (турецкая лира).

## Цивилизация пришла

В районном центре Новоизимское Северо-Казахстанской области начали строительство комплекса очистных сооружений стоимостью 3 млрд тенге. Проект реализуют в три этапа. Комплекс очистных сооружений – это 25 км новых канализационных сетей, три насосные станции и собственно очистительные сооружения, под которые уже отведено место на окраине населенного пункта. Канализационные стоки будут проходить четыре степени очистки, воду планируют сбрасывать в реку Ишим. К новой инженерной сети в Новоизимском планируют подключить многоквартирные дома и предприятия райцентра. Возможно, проект охватит и частный сектор.

## Моногорода хотят выжить

В Костанайской области города не хотят зависеть только от деятельности крупных предприятий

Главы Лисаковска, Аркалыка и Житикары на Международном инвестиционном форуме попросили Министрство национальной экономики решить проблемы с кредитованием сектора МСБ в малых населенных пунктах. Основной вопрос для бизнеса – залоговое имущество, которое удолетворяло бы БВУ.

Татьяна МОРОЗ

## Лисаковск

В Лисаковске сейчас живет примерно 41 тыс. человек. Держится город на градообразующих предприятиях, это филиал АО «Алюминий Казахстана» КБРУ (добыча бокситов), лисаковский филиал ТОО «Оркен» (производство железорудного концентрата), АО «Шаймерден» (добыча цинковой руды). Благодаря действовавшей здесь в 90-е годы свободной экономической зоне в городе налажено также производство пива, хлебобулочных изделий, кисло-молочной продукции, стуженного молока, полиэтиленовой пленки, сборного железобетона, мебели, строительных материалов, одежды.

В Лисаковске занимаются даже производством посевных комплексов, сельскохозяйственных жаток, опрыскивателей и запасных частей. «В текущем году в экономику города привлечено 15,4 млрд тенге инвестиций, что в 2,2 раза выше соответствующего периода 2017 года. Это позволило увеличить долю города в областном объеме инвестиционных вложений до 11%», – отметил аким Лисаковска Алимат Исмагулов.

В сфере малого предпринимательства города действует 1555



Акима в Костанайской области просят разработать новую программу кредитования для моногородов.  
Фото автора

субъектов, которые ежегодно отчисляются в бюджет не менее 200 млн тенге налогов. Эта цифра, по мнению акима, может вырасти, если решаются проблемные вопросы.

По его мнению, требуют доработки и программы кредитования «Енбек» и «Дорожная карта бизнеса – 2020».

«Они (программы. – «Къ») не в полной мере обеспечивают потребность в кредитовании в моногороде. Причина – кредитная политика банков второго уровня в отборе заемщиков. Отказывают в связи с неликвидностью залога. В этой связи полагаем необходимым разработку специальных программ кредитования для субъектов малого и среднего бизнеса моногородов», – заявил аким Лисаковска.

Пока же, чтобы остаться на плаву, предприятия МСБ-сектора вынуждены ориентироваться на

заказы тех же градообразующих предприятий.

«Подразделения крупных горнодобывающих компаний не вправе принимать самостоятельные решения в вопросах закула товаров, работ и услуг, размещения обслуживающих производств, заказов в моногороде с учетом их специфики. В этой связи видится необходимым внесение изменений в действующее законодательство по приобретению товаров, работ и услуг недропользователями, позволяющих производить закуп в обязательном порядке в регионе напрямую», – отметил Алимат Исмагулов.

## Аркалык

В Аркалыке сложилась ситуация, демонстрирующая риски зависимости жизнедеятельности города от основного производства. Здесь базовая отрасль – горнодобываю-

щая промышленность с долей в экономике более 50%. В городе реализуется два крупных инвестиционных проекта: строительство птицефабрики ТОО «Агроинтерптица» и репродуктора племенного хозяйства с откормочной площадкой ТОО «Нур-Жайлау НС». Но все же пока градообразующим предприятием является филиал АО «Алюминий Казахстана» – Торгайское бокситовое рудоуправление, где трудится почти 800 человек. Пока. Уже в 2021 году в связи с истощением запасов и нерентабельностью производства компания ERG прекращает добычу бокситов. А городу все равно нужно жить, поэтому здесь ищут новых партнеров.

«Были презентованы предложения по использованию 20 освобождаемых помещений общей площадью 20 тыс. кв. м, которые можно использовать в различных сферах

малого бизнеса. За счет средств ERG планируется кредитование работников на открытие своего дела», – рассказал аким Аркалыка Эльдар Куземабаев.

Среди озвученных проблем и длительность рассмотрения проектов банками второго уровня. «Некоторые предприниматели добровольно забирают документы, отказываются от идеи даже при наличии экономически выгодных проектов. Они ограничены в привлечении инвестиций, не могут выполнить все условия банков и финансовых институтов в части залогового имущества», – подчеркнул он.

Сегодня в Аркалыке действует пять представительств финансовых институтов, но, по словам акима, ни одно из них не предоставляет кредиты на развитие бизнеса.

«Через филиалы мы не можем решить наши проблемы, обращаемся в головные офисы. Просим рассмотреть возможность предоставления бюджетных льгот, преференций, натуральных грантов именно для субъектов малого и среднего бизнеса», – заключил Эльдар Куземабаев.

## Житикара

Этот моногород в одноименном районе с населением в 50 тыс. человек – индустриальный. Здесь добывают хризотил-асбест, золото-содержащую руду, занимаются переработкой сельскохозяйственной продукции. Объем инвестиций в 2017 году увеличился на 27% к 2016 году, а по итогам восьми месяцев составил почти 5 млрд тенге.

В Житикаре строят индустриальную зону, но, как отмечает замакима Житикарского района Салим Касенов, и она не сможет принести пользу, если не решатся проблемы.

4 &gt;&gt;

## Своих не бросают

О том, как «РУСАЛ» завоевывает казахстанский рынок

Один из крупных отечественных производителей алюминиевой продукции – АО «Казэнергокабель» – теряет позиции. Нарастить объемы казахстанскому бизнесу мешает демпинговая политика российского гиганта и политика правительства соседней страны по поддержке своих переработчиков.

Марина ПОПОВА

На расширенном выездном заседании президиума Национальной инженерной академии РК (НИА РК), прошедшем в Павлодаре 22 октября, обсуждался вопрос создания алюминиевого кластера. И это не случайно, ведь 100% производства алюминия в стране приходится на Павлодарскую область. Но в отрасли пока сохраняется сырьевая направленность.

«Потребление алюминия требует расширения масштабов глубокой переработки, а у нас пока сохраняется сырьевая направленность. Сегодня 80% казахстанского алюминия уходит на экспорт. Мы же закупаем алюминиевые изделия с высокой добавленной стоимостью, значительно превышающей цену первичного алюминия, который производится в регионе. Сегодня в Казахстан ввозится более 200 тыс. т алюминиевых изделий, что свидетельствует о необходимости импортозамещения и развития алюминиевого кластера», – отметил в ходе заседания глава Павлодарской области Булат Бакауов.

По данным заместителя председателя комитета индустриального развития и промышленной безопасности Министерства по инвестициям и развитию РК Каната Байтова, в 2016 году было импортировано 79 тыс. т алюминиевой продукции на сумму \$276 млн, в 2017 году – 99 тыс. т на сумму \$300 млн.

«Перед нами стоит задача по импортозамещению алюминийного произ-

водства. При этом у нас есть перспективы развития. Для увеличения доли переработки глинозема внутри страны до 1 млн т стоит задача по строительству третьей очереди электролизного завода (АО «Казахстанский электролизный завод». – «Къ») мощностью 140 тыс. т. 7 сентября при участии акционеров Евразийской Группы был утвержден график по реализации проекта, где предполагается начало земельных работ в июне 2020 года. Нами совместно с акиматом области разработан проект дорожной карты развития алюминиевого кластера. В его рамках предполагается реализация пяти основных разделов: строительство третьей очереди алюминиевого производства, обеспечение кластера инфраструктурой и сырьем, кадрами, привлечение иностранных инвесторов и создание инженерных центров и лабораторий», – говорит Канат Байтов.

О нынешней ситуации на рынке алюминиевой продукции «Къ» рассказал генеральный директор павлодарского АО «Казэнергокабель» Владимир Бобров. Предприятие в год приобретает от 11 до 14 тыс. т первичного алюминия для производства, в том числе катанки. Одним из факторов, не позволяющих нарастить объемы, в последние годы является, по его словам, давление российского гиганта отрасли – объединенной компании «РУСАЛ» и политика поддержки правительства соседней страны переработчиков.

«Российская компания сегодня резко завоевывает казахстанский рынок по той же катанке. Если раньше мы продавали 4 тыс. т в год данной продукции в Казахстане, то сегодня – 400 т. Настолько они демпингуют. Правительство, возможно, нас каким-то образом и поддержало бы, но есть законодательство, которое нельзя игнорировать. «РУСАЛ» же еще в 2014 году целенаправленно принял политику, официально ее заявил и до сих пор выполняет. Речь о том, что компания отдает на внутренний



Как отмечают сотрудники АО «Казэнергокабель», российский «РУСАЛ» демпингует, отдавая алюминий для переработки дешевле на 10–15%, чем он стоит на Лондонской бирже.  
Фото автора

рынок алюминия для переработки дешевле на 10–15%, чем он стоит на Лондонской бирже, то есть российские предприятия получают металлы дешевле, чем мы. Компания сама регулирует цену. Может ли это делать наш производитель алюминия? Может. Но тогда он потеряет часть своих финансовых потоков. «РУСАЛ» на это пошел для поддержки и развития внутреннего рынка. Это также результат проработки государством вопроса обеспечения своих переработчиков дешевым сырьем для конкуренции на внешнем рынке», – отметил г-н Бобров.

По словам собеседника, российским переработчикам алюминия доступны субсидии на перевозки,

что дополнительно сказывается на конечной цене.

«Хочу заметить, что если бы в Российской Федерации не было программы развития промышленности, где одна из ее составляющих нацелена на снижение цен на внутреннем рынке, то наши соседи такими бы шагами не развивались. Сегодня промышленная политика России дает свои очень эффективные плоды. Мы это можем наблюдать по нашему рынку. За последние три года объем поставок из Российской Федерации в Казахстан увеличился как минимум в 2 раза. Надеемся, что и наше правительство разработает программу по поддержке обрабатывающей промышленности», – заключил Владимир Бобров.





